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RESUMEN.

El desarrollo de Internet y de las tecnologías de la información y de la comunicación se ha globalizado y evolucionan de forma acelerada, lo que requiere adaptaciones continuas en el espacio profesional. Con el objetivo de diseñar una propuesta de perfeccionamiento  para la virtualización en  la asignatura  Farmacología Clínica  del Plan E de la carrera de medicina. Se realizó  una investigación prospectiva de Innovación Tecnológica que inició en el curso 2020-2021, en la Facultad de Medicina “Mariana Grajales Coello” de la Universidad de Ciencias Médicas, Holguín. Se emplearon los métodos teóricos como el  histórico-lógico, el análisis,  el analítico-sintético y el inductivo-deductivo. Se confeccionó  una propuesta para el perfeccionamiento de la  virtualización en la asignatura. Mediante las tecnologías de la comunicación y la información se diseñó una propuesta para el perfeccionamiento de la virtualización en la asignatura Farmacología Clínica que incorpora nuevos recursos y actividades a las herramientas  del aula virtual. La  transformación del proceso de enseñanza aprendizaje requiere la preparación de docentes y estudiantes para lograr la  independencia cognitiva del futuro profesional de las ciencias médicas.
DeCS: Virtualización, tecnologías de la información y la comunicación,aula virtual,  Farmacología Clínica. 

INTRODUCCIÓN
El desarrollo de Internet y de las tecnologías de la información y de la comunicación se ha globalizado y evolucionan de forma acelerada, lo que requiere adaptaciones continuas en el espacio profesional. En la educación la virtualización es una poderosa herramienta, que demostró su valía en la pandemia  de la Covid 19.1,2.  Donde las universidades juegan un papel rector en la generación del conocimiento que requiere un profesional acorde a los nuevos tiempos del desarrollo tecnológico de la sociedad.
Los esfuerzos por alcanzar las metas de los programas de Educación Superior de la agenda de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura, establecen las pautas a seguir, en el trabajo con las nuevas generaciones del siglo XXI y se contempla la implementación de las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC) en instituciones de nivel superior.3
En Cuba, el Sistema Nacional de Salud inició su recorrido hacia la virtualización educativa en el 2000 con la creación de la Universidad Virtual de Salud (UVS). Luego se enriquecieron otros servicios, entre los que se encontraba el Aula Virtual de Salud (AVS).4 En los últimos años el Ministerio de Educación Superior (MES) ha exigido su generalización con la intención de su evaluación en la certificación de las universidades.No obstante persisten dificultades como la conectividad y las competencias de sus usuarios.5
A partir del curso 2018- 2019 se inició la virtualización de la asignatura Farmacología Clínica en la Universidad de Ciencias Médicas de Holguín primero en la plataforma de la universidad y luego en el aula virtual, con recursos de aprendizaje  y bibliografía dirigidos a los estudiantes. A pesar de la disponibilidad tecnológica de la institución, de la existencia de la asignatura Farmacología en los entornos virtuales persiste una limitada  explotación en el proceso docente educativo  y  el reto a los docentes que representa una pedagogía diferente.
OBJETIVO 
Diseñar una propuesta de perfeccionamiento  para el uso de la virtualización, en  la asignatura  Farmacología Clínica  del Plan E de la carrera de medicina en la Universidad de Ciencias Médicas de Holguín. 

MÉTODO
Se realizó  una investigación prospectiva de Innovación Tecnológica que inició en el curso 2020-2021, en la Facultad de Medicina “Mariana Grajales Coello” de la Universidad de Ciencias Médicas de Holguín.
Se emplearon los métodos teóricos como el  histórico-lógico, el análisis,  el analítico-sintético y el inductivo-deductivo.La principal técnica la revisión documenta. Se confeccionó  una propuesta para el perfeccionamiento de la  virtualización en la asignatura  mediante la plataforma  Moodle. Con el propósito de gestionar materiales docentes, brindar servicios de comunicación e implementar algunas evaluaciones frecuentes. 

Teniendo en cuenta que la Farmacología es una ciencia amplia que favorece que el futuro egresado efectúe la prescripción racional  de los medicamentos y constituye el sustento científico de la terapéutica. Por ende requiere de habilidades como el análisis crítico de la información y el autoaprendizaje que establece el plan de estudio E de la carrera de medicina. 
En la propuesta de perfeccionamiento de virtualización se tuvieron en cuenta los objetivos y las habilidades que establece el programa de la asignatura y los problemas a resolver según el  perfil del egresado. El modelo virtual se basa en el acceso mediante cualquier dispositivo que permita el registro e ingreso al sitio. 
Las actividades y recursos de la propuesta de perfeccionamiento cuenta de los siguientes herramientas: 6,7.
General: 
· De comunicación: Incluye  Avisos, Programa y el Plan Calendario de la asignatura correspondiente al Plan E.
· De contenidos: Bibliografía desglosada en básica, complementaria y de consulta esta última conciliada en el colectivo de asignatura, que se nutre de los recursos  disponibles en la Biblioteca Virtual de Salud. Recursos Educativos Abiertos  el Glosario de términos farmacológicos como el nombre de los medicamentos y los grupos farmacológicos en idioma Inglés.
Las unidades temáticas se organizan:

· De contenido: Cuenta con los 9 temas del  programa vigente y las guías didácticas de las formas de organización de la enseñanza (FOE) y las conferencias. 
· De seguimiento y evaluación: como recursos educativos abiertos se incluyen:  tareas y foro. .Permiten al profesor evaluar el aprendizaje y a la que podrá dar retroalimentación.

DESARROLLO
Una de las ventajas de las tecnologías de la información y la comunicación ( TIC) es el uso de los conocidos entornos virtuales en el proceso enseñanza aprendizaje apoyados en las plataformas interactivas digitales para el ambiente universitario a nivel internacional.8 

En la docencia médica, diversas universidades de Estados Unidos,  Alemania, Gran Bretaña, Nigeria, las  utilizan para la estimulación del estudiante en la construcción de su propio conocimiento con el objetivo de mejorar el ambiente de aprendizaje, para poder cambiar los conceptos del aula tradicional y favorecer la autonomía  del educando.9
 Estos entornos virtuales de enseñanza-aprendizaje favorecen el proceso docente educativo como soporte de la educación presencial, semipresencial y a distancia, lo que brinda al estudiantado espacios más flexibles e interactivos. Entre los más utilizados a nivel mundial se pueden citar: Blackboard, Virtual-U, WebCT, ATutor, Dokeos y Moodle.En Cuba se ha implementado , el uso de la plataforma MOODLE (Entorno de Aprendizaje Dinámico Modularmente Orientado a Objetivos).10-13. En la práctica  las aplicaciones de red social como el WhatsApp o el Telegram dominan las preferencias de los estudiantes.
El Aula Virtual es “el empleo de comunicaciones mediadas por computadores para crear un ambiente electrónico semejante a las formas de comunicación que normalmente se producen en el aula convencional”. Emplea el aprendizaje flexible y colaborativo como base de este tipo de aprendizaje, aprovechando al máximo el papel de las nuevas tecnologías.14,15.

El esfuerzo para enfrentar el desafío de manera efectiva y relevante debe ser incluido como una competencia para el docente  de forma permanente, dentro de un proyecto educativo común que tenga como punto de partida el reconocimiento de la relación entre la subjetividad y la acción pedagógica, esa subjetividad que se repliega y despliega en la cotidianidad del acto educativo. El logro de un producto atractivo, necesario que se convierta una herramienta para el autoaprendizaje del estudiante.
CONCLUSIONES
Mediante las tecnologías de la comunicación y la información se diseñó una propuesta para el perfeccionamiento de la virtualización en la asignatura Farmacología Clínica que incorpora nuevos recursos y actividades a las herramientas  del aula virtual. La  transformación del proceso de enseñanza aprendizaje requiere la preparación de docentes y estudiantes para lograr la  independencia cognitiva del futuro profesional de las ciencias médicas.
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ANEXOS

ANEXO 1. PRESENCIA DE LA ASIGNATURA  FARMACOLOGIA CLÍNICA EN EL AULA VIRTUAL DEL TERCER AÑO DE LA  CARRERA  DE  MEDICINA.
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ANEXO 2. HERRAMIENTAS DE CONTENIDO Y ACTIVIDADES Y RECURSOS  EN LA  ASIGNATURA FARMACOLOGIA CLÍNICA.
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ANEXO 3.GLOSARIO INGLES DE GRUPOS FARMACOLÓGICOS Y MEDICAMENTOS GENÉRICOS. 
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